16.03.2020r.     BIOLOGIA    KLASA VIII

Witam, 
ostatnio realizowaliśmy dział - EWOLUCJA  ŻYCIA. 
Część uczniów była nieobecna na tych lekcjach ( konkursy, zawody, choroba) .
Test, który Wam przesyłam pozwoli  usystematyzować i utrwalić wiadomości z tego zakresu.
Miłej nauki. 
Pozdrawiam serdecznie.
Zdzisława  Łapczyńska 


TEMAT: Utrwalenie wiadomości z zakresu ewolucji życia.

Odpowiedz w zeszycie na następujące pytania, możesz wydrukować test i wkleić do zeszytu

Zadanie 1. (0–2 p.)   Podaj dwie cechy wspólne dla człowieka i innych człekokształtnych:			 
a) wysoko rozwinięte zdolności manualne,   
b) długi okres dzieciństwa, 
c) dwunożność	 
d) rozróżnianie barw, 
e) zredukowane owłosienie ciała
Zadanie 2.  (0–1 p.)  Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedź spośród podanych:					
Spłaszczona część twarzowa czaszki pozwala zaklasyfikować człowieka do
a)     gromady: ssaki
b) gatunku: człowiek rozumny
c)     rodziny: człowiekowate
d) królestwa: zwierzęta.

Zadanie 3.  (0–1 p.)   Podaj jedną przyczynę pionizacji ciała u człowieka.						 
………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 4. (0–2 p.)    Uzupełnij tabelę. Skorzystaj z poniższych propozycji.						 
a) esowaty, 		b) wygięty w łuk, 	c) krótka i szeroka, 	d) długa i wąska
	
	Element budowy
	Człowiek
	Szympans

	miednica
	
	

	kręgosłup
	
	


												

Zadanie 5.  (0–1 p.)    Na rysunku przedstawiono stopę przedstawiciela człekokształtnych. Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedź A lub B oraz jej uzasadnienie 1 albo 2. 			
[image: ]Przedstawiona na rysunku stopa należy do  ……….
		

	A.
	szympansa,
	ponieważ
	1.
	jest płaska i ma przeciwstawny paluch.

	B.
	człowieka,
	
	2.
	jest wysklepiona i nie ma przeciwstawnego palucha.




Zadanie 6.  (0–5 p.) Uzupełnij tabelę. Wstaw znak  X   w odpowiednich kolumnach tabeli.
	l.p.
	Opis
	Dobór naturalny
	Dobór sztuczny

	1. 
	O selekcji osobników decydują warunki środowiska.
	
	

	2. 
	[bookmark: _GoBack]O selekcji osobników decyduje człowiek.
	
	

	3. 
	Do rozrodu dopuszczone są osobniki o pożądanych przez człowieka cechach.
	
	

	4. 
	Jest procesem przypadkowym.
	
	

	5. 
	Prowadzi do powstania nowych ras.
	
	



Zadanie 7.  (0–4 p.)  Uzupełnij tabelę. Wstaw znak  X  w odpowiednich kolumnach tabeli.
	l.p.
	Opis
	Bezpośrednie dowody ewolucji
	Pośrednie dowody ewolucji

	1. 
	W niektórych skałach osadowych można znaleźć odciski dawnych paprotników.
	
	

	2. 
	Żyjąca w Oceanie Indyjskim latimeria to jedyny przedstawiciel ryb trzonopłetwych.
	
	

	3. 
	Wszystkie organizmy są zbudowane  komórek i wykazują te same czynności życiowe.
	
	

	4. 
	Archeopteryks miał zęby i pazury i jego ciało było pokryte piórami.
	
	



Zadanie 8.  (0–3 p.)  Podaj nazwy reliktów:
a) ichtiostega	       b) żółw	   c) latimeria	     d) łodzik	 e) kolczatka 	   f) tiktaalik	     g) mamut
Zadanie 9.  (0–5 p.)  Poniżej znajdują się opisy trzech organizmów:
1. Zwierzę to ma cechy charakterystyczne dla ptaków ( np. dobrze wykształcone skrzydła) oraz cechy typowo gadzie ( np. uzębione szczęki i długi ogon ).
2. Głowonóg ten ma muszlę zewnętrzną, która stanowi ochronę zwierzęcia oraz bierze udział w regulacji głębokości zanurzenia.
3. Zwierzę to należy do ryb trzonopłetwych. Od większości współcześnie żyjących ryb różni się budową płetw, które są osadzone na umięśnionych trzonach.
a)  przyporządkuj opisy do nazw organizmów:
 			A. Latimeria - …….		B.  Archeopteryks  -  ………		C. Łodzik - …….
	    b) który organizm z podpunktu a) żyje współcześnie  ………………
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